

中职生在校园干什么？在读书！

长沙市中职学校用“点、线、面、体”四维系统推动读书活动开展，探索出富有职教特色的阅读素养提升新途径

长沙晚报全媒体记者 岳霞

12月6日晨8时，长沙高新技术工程学校的校园广播里，传来领读员清脆的声音，“春江潮水连海平，海上明月共潮生……”青春的吟诵在各个教室回荡着，氤氲在大雪时节的薄雾里。

这是引领长沙11万名中职学生成长为阳光自信的“少年工匠”的一幕。记者从长沙市教育局获悉，目前在中职校园里，长沙市连点成线、拼线成面、叠面成体，用“点、线、面、体”四维系统推动读书活动开展，探索出富有职教特色的阅读素养提升新途径。

“长沙各中职学校不断探索创新，以多样化的阅读载体和阅读形式，不断丰富师生阅读的体验感，进一步提高阅读活动的参与度和影响力，书香校园建设如火如荼地开展。”长沙市教育局副局长杨庆江表示。

打破 刷新刻板印象，中职校园阅读“一校多品”

在很多人的印象里，中职学校仿佛是中考失利后的“无奈之选”，学生们多数专注于专业技能训练，鲜少与书香为伴。

在长沙市中职校园里，事实告诉你，这是一个认识误区。长沙市各中职学校，不仅阅读内容广，而且形式和途径多，一校多品，百花争妍。

在长沙市汽车工业学校2414班的张懿皓看来，阅读一直贯穿在职业高中学习中，每周三、五进行课文早读，每周二晚6时20分进行经典诵读，师生、家校每周共读《平凡的世界》十个章节，并进行阅读分享……“从我入学至今，历经3个多月的书香浸润，在我们学校里，读书活动是规范化、制度化的文化盛宴。”张懿皓说。

目前，长沙市教育局面向全体中职老师推荐了100本书，包括教育政策法规、教育学、心理学及德育管理等理论书，中外文化经典著作、相关专业书等；面向全体中职学生推荐优质读本，包括大国工匠、中外文化经

典著作、自然科学类等。

长沙市电子工业学校校长刘永红的名著“带货力”堪比名主播。“我在推荐经典名著的时候会加入我的个人感受，这样更容易引起共鸣，让学生在求知明理中开阔视野、充实内心，在校园里营造‘人人溢书香、处处有书香、时时闻书香、好书飘书香’的阅读氛围。”刘永红说，每次推荐一本书，师生们都会反馈说“又买空了几家店铺”。

长沙中职校园里，“处处闻书香”已经具象化。

在长沙县职业中专学校，新华书店直接开进了校园里。学校与长沙县新华书店签署合作协议，共同建设校园书店，书店选址在图书馆一楼，方便师生借阅和购买图书。书店实行开放式管理，师生可随时进入借阅和购买图书。学校图书馆与书店实现资源共享，方便学生借阅。书店丰富的书籍、静谧的氛围很受学生喜欢，课余时间，只要你从旁经过，总能看见同学们全神贯注地沉浸在阅读的浩瀚天地里。



长沙航天学校“我是金句传颂者”摘抄活动、读书心得征文活动，共收到2000多名师生制作的“金句书签”，300多份读书心得。学校供图

推动 优化课程设置，系统推动学生进行阅读

记者在采访中了解到，目前中职学校浓浓的阅读之风，得益于学校整体教育架构的建设，是多年来“点、线、面、体”四维系统的有效推动。

面对中职学生阅读兴趣不浓、阅读层次较浅、习惯碎片化阅读的现状，长沙市电子工业学校从课程设计和阅读指导两方面发力，助力学生形成阅读习惯，提高阅读水平。

“为更好地激发学生阅读热情，强化阅读指导，我们学校从2022级开始，将语文课调整为每周4节。课时的增加，为教师指导学生深化阅读营造了良好氛围，有效提升了学生的阅读兴趣与水平。”长沙市电子工业学校党委书记周树明介绍，语文教师通过各种途径引导学生亲近经典、厚植情怀，语文组向学生推荐“长沙市职业院校学生必读书目”，并先后开展了“成语知识竞赛”“经典润

心灵·书香满校园”经典诗文背诵比赛等活动。

目前，全市共建成64个书香班级，书香氛围溢满全市53所中职学校。这也是长沙市中职学校阅读推广新模式中“点”的做法，抓实教师“点”，激发学生“点”。

近日，长沙高新技术工程学校机械加工技术23203班被评为长沙市书香班级，同时被授予湖南省职业院校楚怡读书行动计划2024—2026年度“新课程阅读种子班”称号，第一批全市仅9个班级获得此项殊荣。

通过开展一系列丰富多彩、形式多样的读书活动，激发学生阅读兴趣，培养良好的阅读习惯，营造了充满书香气的阅读环境，涵盖教室、寝室和家庭，为学生提供展示自我的平台——11月27日班主任奉光明老师在“长沙市职业院校楚怡读书行动计划教师阅读素养提升培训”活动中，就书香班级建设作

经验分享。

除了教师的“点”，长沙市中职校园还开展榜样人物进校园活动，邀请能工巧匠、劳动模范、优秀毕业生等进校园，交流分享对自己成长成才影响最深刻的一本书，用榜样点燃师生的读书热情。长沙高新技术工程学校带领师生走进社区、走进博物馆，和不同行业的阅读爱好者共同参与沉浸式、体验式阅读活动，引导师生读懂人生这本书，增加阅读厚度。

在望城区职业中等专业学校，经常会有“追星”会、“偶像见面会”——那是学校定期邀请的知名作家来校举办专题讲座和签名会，让学生近距离接触名家，增进对文学作品的理解，培养文学兴趣。2024年“成长节”文学名家进校园活动，来校讲座的是获得鲁迅文学奖的本土作家纪红建，他感受了一把中职学子对文学的热情。

夯实 搭建好中职阅读的长沙模式，构建职教系统阅读“共同体”

长沙市53所中职学校、十万余名师生踊跃参与——2024年由长沙市教育局主办，长沙市教科院承办的长沙市中等职业学校“技能成才，强国有我”系列教育活动刚刚落幕。作为活动评委之一，长沙市教科院教研员周利波在长沙市楚怡读书活动的遴选评审现场，特别为长沙中职学生的高素养点赞。

“学生用视频和文字分享他们的读书体会和收获，这些作品质量之高，让我深刻感受到他们是一群爱读书、善读书的孩子，深刻体会到‘在阅读中享受乐趣、感悟人生、获得成长’这句话落在了实处。”周利波介绍，此次活动中，长沙市共遴选了8名教师读书之星、16名学生读书之星、20篇教师读书征文、40篇学生读书征文参加省级楚怡读书行动的评选。

为展示师生的读书成果，长沙市教科院还精心组织了楚怡读书行动“阅·知·行”教师阅读素养提升培训活动，推介读书经验，助力优秀经验做法在全市中职学校广泛流传，启迪更多学子心灵。

这是“连线”，带动工作室“线”，整合班级“线”；这也是“展面”，辐射全校“面”，深入研究“面”。

今年4月，长沙财经学校千人诵经典的活动现场，1000多名学生身着统一的校服，整齐地站在操场上齐诵《国殇》《满江红》《沁园春·长沙》等经典文

学作品。诵读过程中，学生们不仅展现了出色的朗诵技巧，更表达了对经典文化的热爱和敬意。

读书活动人人要参与，人人有收获。这是长沙市中职阅读教育坚持面向全体师生的教育原则。

利用群体效应，凝聚班主任团队、书香班级的力量，搭建交流学习平台，提升阅读能力。长沙市教科院组织开展的长沙市楚怡中班主任专业能力提升计划“悦读·悦享·悦思”活动，已经成为长沙市的经典教研活动。定期组织各班主任工作室开展教研活动，分享读书心得与实践体会，各校派出优秀教师参与，帮助广大教师扩大读书面，提升阅读素养。

长沙市教育局职成处处长胡平介绍，市教育局落实湖南职业院校楚怡读书三年行动计划，致力于在全市中职学校师生中营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，通过设计和开展“书香校园”“书香班级”“楚怡教师读书之星”“楚怡学生读书之星”和主题征文等评选活动，形成读书资源日益丰富、读书机制日益健全和读书环境日益美好的外部环境，构建职教系统阅读“共同体”。

现在的长沙中职生在校园里都在干啥，他们用行动告诉你：“我们没有虚度青春，我们在读书！”琅琅读书声，成了长沙中职校园最常见的风景、最绚丽的画面、最动听的音符。

凝聚力量当好“教育合伙人” 湘江新区一小学首批试点“教联体”

长沙晚报12月16日讯

（全媒体记者 陈良 通讯员 周秋燕）近日，湖南湘江新区雷锋小学教育集团（雷锋新城实验小学）协同育人“教联体”成立，10余个单位将拧成一股绳，构建一个以学校为核心，以周边社区为主体，以丰富资源为纽带的家校社协同育人生态圈，为学生的健康成长、全面发展创造更加有利的条件。据悉，该“教联体”是长沙市首批试点单位之一。

教育部办公厅等十七部门日前印发《家校社协同育人“教联体”工作方案》，雷锋小学教育集团（雷锋新城实验小学）先行先试，联合雷锋街道办事处、雷锋派出所等10余个相关部门和单位，成立雷锋小学教育集团（雷锋新城实验小学）“教联体”，搭建常态化育人平台和活动载体，为学生参与文化学习、体育锻炼、艺术活动、劳动教育、科学教育、社会实践、课后服务等提供全方位条件保障。

“教联体”成立大会现场，各单位负责人畅谈怎样凝聚力量当好“教育合伙人”：雷锋街道从人、财、物、事等方面，全方位关心、支持学校；雷锋纪念馆在“雷小锋”的培育工作中，给予学校专业指导，提供优质平台；雷锋派出所、雷锋交警大队、雷锋消防站、雷锋卫生院、雷锋市场监管所、雷锋城管中队等单位给予学校全面的保障与支持，包括每天上下学护学、进校为师生上安全卫生教育课、组织师生安全演习，以及为学校配备法制副校长、科学副校长、校医等；雷锋社区、和润园社区、桥头铺村等单位，为学校解决各种实际困难。

民生

责编/朱秉山 美编/吴志立 校对/刘芳

长沙上线集体聚餐报备小程序

系湖南省首创，从用餐单位、监管部门和消费者三个端口筑牢集体聚餐食安防线

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 周辉霞）

年关岁末，又将迎来集体用餐高峰期。为筑牢集体聚餐的安全防线，长沙市市场监管局16日率先全省，正式上线集体聚餐食品安全监管报备小程序，采用数字化手段，从用餐单位、监管部门和消费者三个端口，实现集体聚餐全过程的食品安全链条闭环，通过食安风险分级指导和食安风险精准监管，以切实降低集体聚餐的风险，守护消费者舌尖上的安全。

聚餐详情、食材菜谱等均要进行报备

集体聚餐由于用餐人群密集，一旦出现食品安全问题，涉及面广，影响大，一直是食安监管的重点领域。为有效地防范食安风险，长沙市市场监管局在开展广泛调研后，从集体聚餐前端环节风险把关切入，设计开发小程序，在全市餐饮单位推行集体聚餐事前报告和备案的报备制监管方式，强化监

管和风险防范。

记者了解到，集体聚餐报备制从三个端口切入，以实现监管的闭环。

一个端为供餐单位即餐饮服务经营者。他们通过微信小程序搜索“长沙市场监管”，完成注册登录后，点击“集体聚餐报备”即可进行聚餐报备工作。从圣爵菲斯餐饮部负责人演示的申报内容来看，经营者在这个报备系统里需阅读并确认食品安全告知书，填写聚餐的时间、地点、人数、事由以及承办单位名称等基本信息，再上传聚餐的菜谱，以及将用到的食材等。值得一提的是，中小学生的外出游学、研学、春游、秋游等集体聚餐活动也纳入了报备范围，同样由承接供餐单位进行报备，以确保学生集体聚餐的食品质量安全。

一个端为监管人员。从长沙市、各个区以及街道监管所三级的市场监管人员，登录系统后，除查阅到报备的基本信息外，还按照

餐饮经营安全的要求对经营者的资质、食品原材料的采购台账、聚餐的食谱、快检情况、制作现场环境等，一一进行线上检查与评估。

除了目前已开通的上述两个端口，长沙市市场监管局还将在其公众号上开发相关使用程序，以便于消费者查阅报备情况、了解检查结果，掌握不同餐饮服务单位承接集体聚餐活动的食安质量水平，最终引导消费者用脚投票。

根据聚餐人数升级风险防控力度

记者在采访中了解到，报备系统从食安风险分级指导和食安风险精准监管两个方面，提升监管效能，筑牢防范防线。

其中食安风险分级指导体现为：根据聚餐人数加码监管力度。适用于报备系统的聚餐群体基数是10桌约100人。也就是说，某家店承接到10桌以上、50桌以下的聚餐，就要进行报备。而报备的内容是菜谱以及涉用的

食材。经营者上传菜谱后，小程序内置的智能系统会对菜谱以及菜谱中的食材进行远程审核和风险筛查，一旦发现有用禁用或高风险食材，系统会立即提示经营者将食材调整到符合相关要求的，才算完成报备。例如，在示范的过程中，记者看到经营者填写的菜谱里出现生腌海鲜。系统则弹出“风险提示”，将加工制作注意的要点等进行告知。

对于超过500人、不足1000人的集体聚餐报备申请，系统除了进行菜谱及食材的审查审核之外，所辖地的监管所监管人员将在聚餐前对加工过程上门指导，对报备单位的作业环境进行全面把关。

对于超1000人的大规模聚餐活动，长沙市城区市场监管部门将联合市一级市场监管部门，共同上门进行监督指导，最大程度地将食材快检、留样等内容纳入检查内容，以确保每一环节都符合食品安全标准。

防寒保暖是关键

长沙将有两次冷空气“来访”

长沙晚报12月16日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 吴璟）白天阳光明媚，早晚仍然偏寒。记者了解到，晴或多云的天气依旧是长沙的主基调。

根据长沙市气象台预计，未来一周长沙晴间多云为主，昼夜温差大，清晨多霜冻。17日晚至18日、21日至22日，

有两轮干冷空气影响，云系增多，其中21日北风加大至4级，江河湖面阵风6到7级，22日夜间有分散小雨。

气象部门提醒，冬日暖阳舒适，但防寒保暖依旧是关键。接下来长沙将受到两次冷空气的影响，气温会逐渐下滑，注意根据天气变化调整衣被。



铜官老街陶都古韵

15日下午，不时有游客在望城区铜官老街游览赏玩。这里昔日的车马喧嚣已远去，洗尽铅华后留下的是处处悠然、诗意的陶都秘境……当天长沙天气晴朗，游客漫步在麻石板上，老街两侧的怀旧店铺里摆放着各式各样的陶器，各种风味小吃更是让人流连忘返，街头巷尾充满烟火气。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

城市生活家大楼户外广告大屏项目招商引入合作企业公告

长沙市芙蓉智汇新能源有限公司作为长沙五一商圈城市生活家大楼户外广告大屏项目的实施主体，现通过公开招商的方式引进合作方，欢迎合格的招商企业参加此次投标。请有意参加投标者到芙蓉区政府门户网站查询相关信息。

招商主体：长沙市芙蓉智汇新能源有限公司
联系人：杨先生，联系电话：18173242346
日期：2024年12月16日